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Warszawa, 2 października 2024 roku

Sprawa: Interpelacja nr 4607 w sprawie subwencji dla gmin,
których znaczną powierzchnię zajmują lasy

Znak sprawy: ST3.054.26.2024
Kontakt: Kancelaria MF

tel.: +48 22 694 55 55
e-mail: kancelaria@mf.gov.pl

Pan Szymon Hołownia
Marszałek Sejmu
Rzeczypospolitej Polskiej
Warszawa

Szanowny Panie Marszałku,

w odpowiedzi na interpelację nr 4607 Pana posła Michała Pyrzyka w sprawie 
subwencji dla gmin, których znaczną powierzchnię zajmują lasy, proszę przyjąć 
następujące wyjaśnienia.

W uchwalonej przez Sejm w dniu 1 października br. ustawie o dochodach jednostek 
samorządu terytorialnego uwzględniony został – w postaci potrzeb ekologicznych – 
od lat zgłaszany przez jednostki samorządu terytorialnego postulat wprowadzenia 
nowej, dodatkowej formy wsparcia jednostek z tytułu  ograniczeń w 
gospodarowaniu obszarami chronionymi.

Potrzeby ekologiczne ustalane będą dla wszystkich jednostek samorządu 
terytorialnego, na terenie których znajdują się obszary o szczególnych walorach 
przyrodniczych prawnie chronione, przez które należy rozumieć parki narodowe, 
rezerwaty przyrody, parki krajobrazowe, obszary chronionego krajobrazu, strefy 
ochrony krajobrazu ustanawiane w parkach krajobrazowych i obszarach 
chronionego krajobrazu, a także obszary Natura 2000.

Obszary te nie tylko ograniczają możliwości inwestowania w lokalny rozwój, ale  
bezpośrednio zmniejszają dochody samorządów np. poprzez zmniejszony podatek 
leśny (50% stawki podatku leśnego) dla lasów wchodzących w skład rezerwatów 
przyrody i parków narodowych. 

Ta forma wsparcia ma na celu ograniczenie barier w tworzeniu i rozwoju obszarów 
chronionych w Polsce oraz pozytywny wpływ na zmianę podejścia mieszkańców 
i samych jednostek samorządu terytorialnego do nowych obszarów chronionych, co 
będzie sprzyjało zrównoważonemu rozwojowi kraju.
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Pragnę zauważyć, że las ma niezaprzeczalny pozytywny wpływ na ekosystem, ale nie 
jest obszarem wyłączonym z działalności gospodarczej. 

Grunty leśne, sklasyfikowane w ewidencji gruntów i budynków jako lasy, podlegają 
opodatkowaniu podatkiem leśnym, który w całości stanowi dochód gminy i z tego 
powodu obszary leśne nie zostały uwzględnione w potrzebach ekologicznych.

Z wyrazami szacunku

Z upoważnienia Ministra Finansów

Hanna Majszczyk
podsekretarz stanu 
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